

11月9日，是粤港澳大湾区全运会（十五运）倒计时一周年的日子。大家在热盼全运会的同时，纷纷加入到运动的行列当中。

新快报记者走访发现，近一段时间，羊城的运动项目又“上新”了，无论是传统内容的复兴，还是来自欧美的小众项目，如今都在羊城备受热捧。减压、流汗、燃脂……总有一样，会让你受益匪浅。把握潮流风向标的你，不妨亲身体验一下这些新兴的体育项目。

■采写：新快报记者 梁贤安 高京 ■摄影：新快报记者 郭思杰

十五运脚步临近，运动氛围更浓

羊城潮流体育项目“上新”

这些新兴运动你体验过吗？

■选手参加无线电测向比赛。



■匹克球单打。

匹克球

无门槛易上手，迅速风靡青年群体

在十余米的球场上，雷先生和对手站在球网两侧，手握球拍激烈地回击着对方打来的塑料球，场地里不时传来“嘣嘣”的击球声和欢呼声。

双人羽毛球场大小的场地，使用长方形大号乒乓球拍击打塑料网球，这项看似“三不像”的运动叫作匹克球。这项运动在上世纪六十年代起源于美国西雅图，如今正在广州掀起热潮。

他们的教练卢晓光是酷塞匹克球俱乐部的主理人之一。去年1月，他首次接触匹克球，就被深深吸引。“我和合伙人都是羽毛球爱好者，当我们发现这项新兴运动时觉得特别有趣，它适合不同年龄和水平的人来玩。”

经过一番考察和筹备，去年7月他们的球馆正式向市民开放。如今只要是休息的时间，球馆内人头攒动，击球的“嘣嘣”声和欢呼声十分热闹。

匹克球有何魅力？首先是没有门槛：规则轻松易学，适合所有人参与；无需特殊场地，在平坦的硬质地面上，简单划线、拉网便能成为比赛场地，社区和院子都可以随时开打。

“上手快、运动强度低、对新手友好”是匹克球流行的关键，卢教练说：“很多新手只要玩两个小时，就能和老手打得有模有样。”不同水平

的玩家在球场上同台竞技、共享乐趣，这在传统球类运动中是少见的。

此外，匹克球可以单打、双打或混双打，只需两到四人便可开局，适合各类社交场合。相比多人运动，匹克球的“亲民”特性让它迅速成为热门的团建运动。

“90后”选手雷先生对此深有感触，他是旅游行业从业者，自从接触了匹克球，每晚有空就要来打几局。有乒乓球基础的他，形容匹克球的体验就像“降维打击”，甚至能替代很多健身方式。

有趣的是，与北美主要由中老年人组成的匹克球人群不同，在中国匹克球吸引更多的是年轻人。据卢教练观察，“20岁至40岁的上班族、学生和自由职业者是广州匹克球的主要消费群体。”

为让更多市民了解匹克球，卢教练和团队在商场和户外场地举办体验活动，吸引了越来越多市民参与。他认为，去年匹克球在广州的认知度大约只有20%，今年大约已达到40%，这让他看到了匹克球在城市走红的趋势。

如今，匹克球已成为全球玩家数量蹿升最快的新兴运动之一。今年的巴黎奥运会，匹克球作为表演项目亮相奥运会，未来的发展前景广阔。

壁球

■教练向运动者讲解壁球运动技巧。

高强度高燃脂，强效解压好“上头”

在四面封闭的场地内，玩家手握特制球拍，将小小的橡胶球用力击向墙壁，球在墙上反弹，玩家接球。这种对着墙打、可以一人参与的独特运动就是“室内运动之王”壁球。

随着壁球在广州的普及，越来越多的年轻人到壁球馆尽情挥汗。

去年7月，广州市天河区的行运会壁球馆正式创立，如今已成为附近年轻人放松解压的新场所。

“我小时候就通过电影和电视剧接触到壁球这项运动，一直觉得很酷。”行运会壁球馆的主人张女士说，“本世纪初壁球在香港就是一项很流行的运动，但广州的壁球场馆很少。”因此她决定创立壁球馆，既满足个人需求，也希望推动壁球在广州的发展。

壁球的独特之处在于它兼具高强度锻炼效果，教练员莫指导介绍：“壁球的运动量非常大，一个小时的消耗可达700—1000卡路里，甚至是网球的3至5倍。”

除了燃烧热量，壁球也是解压利器。独特的击球方式和封闭场地特别适合上班族放松身心。“当你将球快速打向墙壁，那种反弹的力量非常解压。特别适合那些工作紧张、想放松的人。”莫指导说。



记者当天也亲身体验了壁球，发现这项运动很“上头”——每次击球后发出清脆的声音，很解压。壁球场地小、节奏快，能够迅速提高心率，并且调动全身肌肉参与，短短几分钟下来，记者已经气喘吁吁，浑身冒汗。

在附近上班的梁女士是壁球馆的常客。她告诉记者，夏天在空调场地内运动非常舒适，她很快就爱上了壁球运动。“我以前没有接触过，但上手特别快，只要十来分钟就可以开始打了。”梁女士说，她和朋友每周都会来打一两次。

根据规则，壁球场地既适合独自练习，也适合双人对战，是一项“可i可e”的运动。去年10月16日，国际奥委会正式宣布壁球成为2028年洛杉矶奥运会的新增项目，壁球将首次亮相奥运赛场。借助“入奥”的良机，行运会壁球馆正积极推动各类青少年和全民健身赛事，努力吸引更多市民加入壁球运动。

“广州的壁球市场还在起步阶段，但随着2028年奥运会的临近，我相信会有越来越多的市民参与其中。”莫指导提到，香港拥有众多壁球馆，早已形成浓厚的壁球文化，广州有望逐步跟上这一趋势。

无线电测向 时隔32年重回全运会大家庭

拿着测向机穿梭于大自然之中，寻找时有时无的信号源，这是什么运动？这就是被称为“猎狐”的无线电测向。

与其他新潮运动项目相比，这项将科技与竞技结合的运动更像是一个复兴的运动项目。比赛在旷野、公园等地开展，选手手持无线电测向机，采用徒步、奔跑等方式，迅速、准确寻找能发射无线电波的小型信号源。在规定时间内，找满指定台数、使用时间少者为胜。很多选手把信号源比喻成“狐狸”，因此这项运动又被称为“猎狐”。

记者从广州无线电协会了解到，无线电测向运动在广州有着很好的群众基础。目前广州市中小学学生每年参与不同级别无线电测向比赛的人数达数万人，全市百余所中小学都开展了这项活动。

“这是一项手、脚、眼、耳、脑并用的项目，体能与智力相结合。”广州无线电协会

相关负责人说。

无线电测向的参与门槛也不高，普通的测向机从几百元到数千元不等，经过一段时间的训练就可以参加比赛，而且每年各级赛事种类丰富，有很多机会可以展现自己。

据悉，明年十五运群众组的比赛就设有定向项目，分为无线电测向和定向两个部分，无线电测向将产生男子团体和女子团体两块金牌。团体赛包含3.5MHz短距离个人赛、3.5MHz标准距离个人赛、144MHz短距离个人赛、144MHz标准距离个人赛4个小项，以各队4个小项名次之和排名。

其实，在第六届和第七届全运会中都曾设有无线电测向这个项目，明年的十五运会将是无线电测向时隔32年重新回归全运大家庭。